
§·¤æ§ü / Unit-I

1. âæ×æ‹Ø Õè×æ âð ¥æÂ @Øæ â×ÛæÌð ãñ´ U? §â â¢Õ¢Ï
×ð´ Üð¹æ¢·¤Ù â¢Õ¢Ïè Üð¹ô´ ·ð¤ çÜ° @Øæ ÃØßSÍæ
ãñU?

What do you know about General Insurance ?
What is the provision for keeping its
accountancy record ?

¥Íßæ / OR
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ÙôÅU Ñ âÖè ÂýàÙæð ´ ·ð¤ ©UîæÚU ÎèçÁ°Ð âÖè ÂýàÙæð ´ ·ð¤ ¥¢·¤
â×æÙ ãñ´ UÐ

Note : Answer all questions. All questions carry equal
marks.
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çÙ`Ùæ¢ç·¤Ì Ì‰Øô´ ÂÚU ŠØæÙ ÎðÙð ·ð¤ Âêßü °·¤ ÎéƒæüÅUÙæ

Õè×æ ·¤`ÂÙè ·¤æ xv ×æ¿ü, w®v~ ·¤ô â×æŒÌ ãUôÙð

ßæÜð ßáü ·¤æ ¥æ»× ¹æÌð mæÚUæ çÎ¹æØæ »Øæ ÜæÖ

G v,}®,®®® ãñU Ñ

G

(i) Îæßô´ ·¤è âê¿Ùæ ÂýæŒÌ ãéU§ü ÂÚU

Öé»ÌæÙ ÙãUè´ ãéU¥æ w®,®®®

(ii) ÂéÙÕèü×æ ·ð¤ ¥‹Ì»üÌ ÂýæŒÌ ãUôÙð

ßæÜð Îæßð {,®®®

(iii) µØæÁ ¥çÁüÌ ç·¤‹Ìé ¥ÂýæŒÌ x,®®®

(iv) ¥Îîæ ÂýÕ‹Ï ÃØØ },®®®

(v) °Áð‡ÅUô´ ·¤ô ÎðØ ·¤×èàæÙ çÁâ·¤æ

¥Öè Ì·¤ Öé»ÌæÙ ÙãUè´ ãéU¥æ ãñU w,®®®

©UÂØéü@Ì ÖêÜô´ ·ð¤ çÜ° ÁÙüÜ ×ð´ Üð¹ð ·¤èçÁ° ÌÍæ

§â·ð¤ Âà¿æÌ÷ ÎéƒæüÅUÙæ ÃØßâæØ ·¤æ ÜæÖ Âý·¤ÅU

·¤èçÁ°Ð

The profit as shown by the Revenue Account
of an Accident Insurance Co. for the year
ending 31 March, 2019 is G 1,80,000 before
taking the following into consideration :

( 2 )

DRG_2_(11) (Continued)



( 3 )

G
(i) Claims intimated and admitted

but not paid 20,000

(ii) Claims recoverable
under reinsurance 6,000

(iii) Interest accrued but not received 3,000

(iv) Management expenses outstanding 8,000

(v) Commission due to agents
not yet paid 2,000

Pass Journal entries for the above omissions
and find out the profit from accident business
thereafter.

§·¤æ§ü / Unit-II

2. °·¤ Õñ´ç·¢¤» ·¤`ÂÙè ·ð¤ ÜæÖ-ãUæçÙ ¹æÌæ °ß¢ çSÍçÌ

çßßÚU‡æ ×ð´ Îàææü° ÁæÙð ßæÜè ×Îô´ ·¤ô â×Ûææ·¤ÚU

çÜç¹°Ð

Explain the items to be shown in the Profit
and Loss Account and Balance Sheet of a
banking company.

¥Íßæ / OR
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( 4 )

xv ×æ¿ü, w®w® ·¤ô â×æŒÌ ãéU° ßáü ·ð¤ çÜ°
ÎðÙæ Õñ´·¤ çÜ0 ·ð¤ ·é¤Ü ¥ç»ý×ô´ ·¤æ çßßÚU‡æ
çÙ`ÙçÜç¹Ì ãñU Ñ

G

(i) ·ý¤Ø ç·¤° »° ¥õÚU ÖéÙæ° »° çÕÜ vx,®®,®®®

(ii) Ù·¤Î âæ¹ ¥õÚU ¥çÏçß·¤áü wv,®®,®®®

(iii) ç×ØæÎè «¤‡æ v{,®®,®®®

·é¤Ü ¥ç»ý×ô´ ×ð´ âð G yv,®®,®®® ·ð¤ ¥ç»ý× ×êÌü

â¢ÂçîæØô´ mæÚUæ ÚUçÿæÌ ãñU, G |,®®,®®® ·ð¤ ¥ç»ý×

Õñ´·¤ °ß¢ âÚU·¤æÚU ·¤è »æÚU‡ÅUè mæÚUæ ÚUçÿæÌ ãñ´ U ÌÍæ

àæðá ¥ÚUçÿæÌ ãñ´UÐ ·é¤Ü ¥ç»ý×ô´ ·¤æ }®' ÖæÚUÌ

×ð´ ãñU ÌÍæ àæðá ÖæÚUÌ ·ð¤ ÕæãUÚU ãñUÐ ÖæÚUÌ ×ð´

çÎ° »° ¥ç»ý×ô´ ×ð´ âð G w®,®®,®®® ·ð¤ ¥ç»ý×

ÂýæÍç×·¤ ÿæð˜æ ·¤ô, G vw,z®,®®® ·ð¤ âæßüÁçÙ·¤

ÿæð˜æ ·¤ô ÌÍæ G w,z®,®®® ·ð¤ Õñ´·¤ô´ ·¤ô çÎ°

»° ãñ´UÐ §âè Âý·¤æÚU ÖæÚUÌ ·ð¤ ÕæãUÚU çÎ° »°

¥ç»ý×ô´ ×ð´ âð Õñ´·¤ô´ ·¤ô G {,®®,®®® ·ð¤ ¥ç»ý×

çÎ° »° ãñ´ UÐ

©UÂØéü@Ì ¥ç»ý×ô´ ·¤ô ÎðÙæ Õñ´·¤ çÜ0 ·ð¤ ç¿Å÷UÆðU

×ð´ Õñ´ç·¢¤» çÙØ×Ù ¥çÏçÙØ×, v~y~ (v~~v ×ð´

â¢àæôçÏÌ) ·ð¤ ¥ÙéâæÚU çÎ¹æ§°Ð
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The following are the particulars of total
advances of Dena Bank Ltd. for the year
ended on 31st March, 2020 :

G

(i) Bills discounted and purchased 13,00,000

(ii) Cash credit and overdraft 21,00,000

(iii) Term Loan 16,00,000

Out of the total advances, advances of
G 41,00,000 are secured by tangible assets,

G 7,00,000 are covered by Bank/Government
Guarantees and the balance is unsecured.
80% of the total advances are in India and
the balance are outside India. Out of the
advances given in India, G 20,00,000 have

been given to the priority sector, G 12,50,000

to the public sector and G 2,50,000 to
Banks. Similarly out of the advances given
outside India G 6,00,000 have been given to
Banks.

Show the above advances in the Balance
Sheet of Dena Bank Ltd. according to the
Banking Regulation Act, 1949 (as amended
in 1991).

( 5 )
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§·¤æ§ü / Unit-III

3. çm-Üð¹æ ÂhçÌ âð ¥æÂ @Øæ â×ÛæÌð ãñ´U? çm-Üð¹æ
ÂhçÌ ·ð¤ ¥‹Ì»üÌ ç¿Å÷UÆUæ ·ñ¤âð ÌñØæÚU ç·¤Øæ ÁæÌæ
ãñU? â×Ûææ§°Ð

What do you understand by Double Account
System ? Explain how a Balance Sheet is
prepared under the Double Account system.

¥Íßæ / OR

¥ãU×ÎæÕæÎ çÕÁÜè ·¤`ÂÙè Ùð ¥ÂÙð ·¤æÚU¹æÙð ·ð¤
°·¤ Öæ» ·¤ô ÂéÙÑ G y,®®,®®® ×ð´ ÕÙßæØæÐ §â·¤è
×êÜ Üæ»Ì G w,z®,®®® ÍèÐ çÁâ â×Ø ÂýæÚU`Ö ×ð´
·¤æÚU¹æÙæ ÕÙæ Íæ ÌÕ âð ¥Õ Ÿæ× °ß¢ âæ×»ýè ·¤è
Üæ»Ì ×ð´ ·ý¤×àæÑ v®' ¥õÚU w®' ·¤è ßëçh ãUô
»Øè ãñUÐ Ÿæ× ¥õÚU âæ×»ýè ·¤æ ¥ÙéÂæÌ ©Uâ â×Ø
°ß¢ §â â×Ø xÑw ãñUÐ ÂéÚUæÙð âæ×æÙ ·¤è çÕ·ý¤è âð
G x®,®®® ÂýæŒÌ ãéU° ãñ´ U ÌÍæ G vz,®®® ·ð¤ ×êËØ
·¤æ ÂéÚUæÙæ ×æÜ Ùß çÙ×æü‡æ ×ð´ ÂýØô» ãéU¥æ ãñU ¥õÚU
ØãU ©UÂØéü@Ì ßç‡æüÌ G y,®®,®®® ·¤è Üæ»Ì ×ð´
àææç×Ü ãñUÐ

·¤`ÂÙè ·¤è ÂéSÌ·¤ô´ ×ð´ ÁÙüÜ ·ð¤ ¥æßàØ·¤ Üð¹ð
·¤èçÁ°Ð Ù° ÃØØ ×ð´ Âê¡Áè ÃØØ ¥õÚU ¥æØ-ÃØØ
·¤è ÚUæçàæ Âý·¤ÅU ·¤èçÁ°Ð

( 6 )
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The Ahmedabad Electric Co. Ltd. re-built and
re-equipped a part of their factory at a cost
of G 4,00,000. The part of the old works thus
superseded cost originally G 2,50,000. The cost
of labour and materials respectively is 10%
and 20% higher now than the old works were
built. The proportion of labour to materials in
the works then and now is 3:2. G 30,000 is
realised by the sale of old materials and old
materials to the value of G 15,000 are used in
the construction and included in the cost of
G 4,00,000 above mentioned.

Give Journal entries and apportion the
expenditure between Capital and Revenue.

§·¤æ§ü / Unit-IV

4. çÙ`ÙçÜç¹Ì ÂÚU â¢çÿæŒÌ çÅUŒÂç‡æØæ¡ çÜç¹° Ñ

(a) ‹ØêÙÌ× ç·¤ÚUæØæ

(b) Üƒæé ·¤æØü

(c) ©UÂÂÅ÷UÅUæ

(d) ·¤æòÂèÚUæ§ÅU ¥çÏ·¤æÚU àæéË·¤

Write short notes on the following :

(a) Minimum Rent

( 7 )
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(b) Shortworking

(c) Sub-lease

(d) Copyright Royalties

¥Íßæ / OR

A çÜ0 Ùð B çÜ0 âð Üæ§âð´â ·ð¤ ¥‹Ì»üÌ
ÂðÅðU‡ÅU ÂýØô» ·¤ÚUÙð ·ð¤ çÜ° çÜØæÐ §â·ð¤ ¥‹Ì»üÌ
ÂýˆØð·¤ çÙç×üÌ ßSÌé ÂÚU wz Âñâð ¥çÏ·¤æÚU-àæéË·¤
ãñU ¥õÚU ÂýÍ× ßáü ‹ØêÙÌ× Öé»ÌæÙ G w,®®® ãñU
Áô ç·¤ ÂýˆØð·¤ ßáü G v,®®® ÕÉ¸UÌæ ãñU ¥õÚU ØãU
ÕÉ¸UôîæÚUè ÌÕ Ì·¤ ãUôÌè ÚUãðU»è ÁÕ Ì·¤ ç·¤
G v®,®®® ‹ØêÙÌ× ç·¤ÚUæØæ ÂýçÌ ßáü ãUô Áæ°»æÐ
ÂýˆØð·¤ ßáü ·¤è Üƒæé·¤æØü ÚUæçàæ ·¤ô ¥»Üð Îô
ßáôZ ×ð´ ¥æçÏ@Ø âð ¥ÂçÜç¹Ì ç·¤Øæ Áæ â·¤Ìæ
ãñUÐ ÂýÍ× Âæ¡¿ ßáôZ ×ð´ çÙ`Ùæ¢ç·¤Ì ßSÌé¥ô´ ·¤æ
çÙ×æü‡æ ãéU¥æ Ñ

ßáü I II III IV V

ßSÌé°¡ y®®® }z®® v}z®® ww®®® xvz®®

ÂýÍ× ßáü ×ð´ A çÜ0 Ùð Üƒæé·¤æØü ÚUæçàæ ·¤è ·¤ô§ü
Öè ÚUæçàæ ¥æ»ð Ù Üð ÁæÙð ·¤æ çÙ‡æüØ çÜØæÐ çmÌèØ
ßáü G v,®®® ¥õÚU ÌëÌèØ ßáü G }|z ¥æ»ð Üð Áæ°
»°Ð

A çÜ0 ·¤è ÂéSÌ·¤ô´ ×ð´ ¥æßàØ·¤ ¹æÌð ¹ôçÜ°Ð

( 8 )
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A Ltd. uses a patented process under licence
from B Ltd. which provided for a royalty
of 25 paise per article manufactured subject

to minimum annual payment of G 2,000 for

the first year, increasing by G 1,000 every

year till G 10,000 per annum is reached.
Shortworkings in any year was allowed to
be carried forward and set off against
royalties in excess of the minimum during
the following two years but not longer. The
number of articles manufactured during the
first five years were :

Year I II III IV V

Articles 4000 8500 18500 22000 31500

While preparing the accounts for the first
five years A Ltd. decided not to carry
forward as an asset any shortworkings. In

the second year G 1,000 and in the third

year G 875 were carried forward.

Set out the necessary accounts in the books
of A Ltd.

( 9 )
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§·¤æ§ü / Unit-V

5. çßçÖ‹Ù Âý·¤æÚU ·ð¤ çßçÙØô»ô´ ·¤æ ß‡æüÙ ·¤èçÁ°

ÌÍæ ÜæÖæ¢àæ âçãUÌ °ß¢ ÜæÖæ¢àæ ÚUçãUÌ çßçÙØô»ô´

·¤ô âçßSÌæÚU â×Ûææ§°Ð

Describe the different types of Investments
and explain cum-dividend and ex-dividend
investments in detail.

¥Íßæ / OR

âéÏèÚU Ùð G v®® ßæÜð z®, z' âÚU·¤æÚUè Õæò‡Ç÷â

µØæÁ-âçãUÌ G v®z ÂýçÌ Õæò‡ÇU ·¤è ÎÚU âð xv

ÁéÜæ§ü, w®v~ ·¤ô ·ý¤Ø ç·¤°Ð v çÎâ`ÕÚU, w®v~

·¤ô ©UâÙð wz, z' âÚU·¤æÚUè Õæò‡Ç÷Uâ G v®{ ÂýçÌ

Õæò‡ÇU ·¤è ÎÚU âð Õð¿ çÎ°Ð §Ù Õæò‡Ç÷Uâ ÂÚU

µØæÁ ÂýçÌ ßáü xv ¥@ÅêUÕÚU ¥õÚU x® ¥ÂýñÜ ·¤ô

çÎØæ ÁæÌæ ãñUÐ ÂéSÌ·ð´¤ ÂýˆØð·¤ ßáü xv ×æ¿ü ·¤ô

Õ‹Î ãUôÌè ãñ´UÐ âéÏèÚU ·¤è ÂéSÌ·¤ô´ ×ð´ ÁÙüÜ ·ð¤

¥æßàØ·¤ Üð¹ð ·¤èçÁ° ÌÍæ ¥æßàØ·¤ ¹æÌð

¹ôçÜ°Ð

On 31st July, 2019 Sudhir purchased 50,
5% Government Bonds of G 100 each at

G 105 per bond cum-int. He sold 25, 5%
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Govt. bonds @ G 106 per bond cum-int.
On 1st December, 2019. Interest is payable
on 31st October and 30th April each year.
Books are closed on 31st March each year.
Pass necessary Journal entries and prepare
necessary accounts in the books of Sudhir.

———
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